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	ВСТУП

Тема дипломної роботи присвячена суспільно-географічній характеристиці морських портів світу як вузлових форм глобальних транспортно-логістичних мереж.
Актуальність теми дипломної роботи обумовлена значенням морського  транспорту у розвитку міжнародної торгівлі та світової економіки. На морський транспорт припадає забезпечення 80% обсягу міжнародної торгівлі. Морські порти займають провідне місце у світовій транспортній системі, забезпечуючі перевалку зростаючих обсягів вантажопотоків, перш за все, контейнерів, грая роль транзитних мостів між морським транспортом і сухопутними видами транспорту, пов’язує окремі регіони і континенти світу. Важливою ланкою морського транспорту є портове господарство. Сучасні тенденції розвитку міжнародних морських перевезень зумовили формування портів, як вузлових логістичних центрів – морських портів, що виконують роль найбільших регіональних розподільчих центрів, місць перевалки вантажів і комплектації вантажних партій.  З урахуванням даних галузевих тенденцій, процесу глобалізації і значення транспорту як виду економічної діяльності такі порти-хаби можуть стати територіями випереджаючого розвитку для регіонів, в яких вони розташовані, та країн світу в цілому.
Об’єкт дослідження – морські порти світу. 
Предмет дослідження – особливості формування, функціонування та просторової організації морських портів як вузлових форм глобальних транспортно-логістичних мережах і системах.
Мета дипломної роботи – дати суспільно-географічну характеристику морських портів світу та їх ролі в формуванні глобальних транспортно-логістичних мереж і систем.  
У зв’язку з поставленою метою вирішувалися такі завдання:
· розглянути сучасні трансформації функціонування та просторової організації морських портів світу;
· дати суспільно-географічну характеристику морських портів світу як вузлових форм глобальних транспортно-логістичних мереж;
· розглянути сучасні тенденції розвитку морських портів світу.
Дипломна робота написана на основі статистичних і літературних матеріалів та інтернет-джерел. У роботі були використані такі методи дослідження, як порівняльно-географічній, статистичний, картографічний та інші.
Дипломна робота складається з трьох розділів. У першому розділі розглянуті сучасні трансформації функціонування та просторової організації морських портів світу. Другий розділ присвячений суспільно-географічній характеристиці морських портів світу як вузлових форм глобальних транспортно-логістичних мереж. У третьому розділі розглянуті сучасні тенденції розвитку морських портів світу. 












						




ВИСНОВКИ
[bookmark: _GoBack]Найважливішим ланкою морського транспорту є портове господарство. Великих і середніх морських портів, які беруть участь в міжнародних перевезеннях, налічується близько трьох тисяч. З них близько 900 портів знаходяться в Європі, більше 500 – в Америці, близько 400 – в Азії, решта – в інших частинах світу.
Морські порти є важливою складовою ланкою глобальних транспортних ланцюжків та логістичних систем. Саме тому в їх розвитку спостерігаються тенденції використання новітніх логістичних технологій та перехід на якісно новий рівень розвитку (так звані порти третього і четвертого поколінь, що представляє собою якісно новий етап розвитку портової системи). Порти з традиційних транспортних підприємств перетворюються в портово-логістичні центри як вузлові форми глобальних транспортно-логістичних мереж і систем., який передбачає виконання не тільки основних портових операцій, але й надання цілого спектрі додаткових логістичних послуг. Зокрема, розвиваються припортові логістичні центри, здатні виконувати широкий спектр операцій з пакування, маркування вантажів, консолідації вантажів та надання інших логістичних послуг, що диктуються ринком. Спостерігається міцна інтеграція морських портів з суміжними видами транспорту та співробітництво з транспортними компаніями. 
Загальна протяжність морських трас вимірюється мільйонами кілометрів. Морські судна транспортують, причому нерідко на відстань 8-10 тис. км, головним чином, масові наливні і навалочні вантажі, які складають основну частину міжнародних вантажопотоків, в тому числі: наливні – сира нафта (близько 1000 млн. тонн на рік), нафтопродукти (300 млн. тонн); навалочні та насипні – кам'яне вугілля (270 млн. тонн), зерно (200 млн. тонн), залізна pyда (300 млн. тонн) і інші. 
Але «контейнерна революція» на морському транспорті призвела до швидкого зростання перевезень і так званих генеральних гpyзов – готoвиx виробів і напівфабрикатів. Приблизно половина таких гpyзов нині перевозиться в контейнерах, загальний оборот яких сягає 200 млн. тонн на рік. Рівень контейнеризації досяг на даний момент 50-60% від загального числа всіх морських перевезень, а якщо розглядати тільки генеральні вантажі, тобто вантажі штучні, що перевозяться в упаковці, то частка їх перевезень в контейнерах становить понад 90%.
Серед контейнерних ліній, що оперізують всю земну кулю, вже є і регулярні кругосвітні лінії, які формують глобальні транспортно-логістичні мережі. Деякі з океанських контейнерних ліній в якості складової частини входять в так звані транспортно-логістичні «мости» між Японією і Західною Європою, Японією і східним узбережжям США, на яких перевезення сухопутним транспортом через території країн пострадянського простору і США поєднуються з морськими перевезеннями через Атлантичний, Тихий океани і Японське море. 
На світовому ринку контейнерних перевезень працюють близько 67 суднохідних контейнерних компаній. Однак більше 87% потужностей контейнерного флоту контролюється лише десятком з них, що складає лише 7% від загальної кількості компаній – це APM-Maersk (Данія), Mediterranean Shg Co (Швейцарія), CMA CGM Group (Франція), COSCO Shipping Co Ltd (Китай), Evergreen Line (Китай) та інші.
На ринку глобальних контейнерних перевізників з 1 квітня 2017 року домінують три альянси контейнерних операторів – це Альянс 2М, Ocean Alliance та THE Alliance. 
Альянс 2М – це найбільший з альянсів, які функціонували в 2016 році. Альянс 2М утворений двома лініями – лідерами ринку, датської Maersk Line та швейцарської MSC (Mediterranean Shg Co). Сумарна контейнеромісткість, задіяних в альянсі флотів становить понад 6 млн. TEU, і це приблизно 29,5% глобальної контейнеромісткості. 
Під контролем Ocean Alliance сьогодні знаходиться флот загальною контейнеромісткість в 5,5 млн TEU, що становить 26% глобальної потужності. Частка Альянсу на транстихоокеанському трейді становить 41,43%, на трейді «Азія – Європа» – 34,86%.
Сьогодні морські флоти учасників THE Alliance – це 16% глобальної контейнеромісткості. На транстихоокеанському трейді ринкова частка Альянсу становить 28,68%, а на трейді «Азія – Європа» – 23,41%.
Станом на 1 січня 2017, за даними UNCTAD, року світовий флот танкерів всіх типів мав сумарний тоннаж в 636,4 млн. тонн дедвейту і був представлений 14512 судами. Найбільшим з власників танкерного флоту є, безперечно, Teekay Group. Це найзначніший глобальний перевізник вуглеводнів зі штаб-квартирою в Гамільтоні, Бермуди. На другому місці – японська Mitsui O.S.K. Lines (MOL), Третій рядок рейтингу по праву займає іранська National Iranian Tanker Co. (NITC).
Глобальний флот в 2016 році виріс ще на 3% і на 1 січня 2017 року налічував 90917 суден тоннажем 1,3 млрд. валових реєстрових тонн. За сім років він зріс наполовину Найбільшимиі країнами-судновласниками є грецькі судновласники, які контролюють флот загальним тоннажем в 202,6 млн. рег. тонн, услід за ними – Японія (163,1 млн. р. т.), Китай (139,2 млн. р.т.), Німеччина – 86,6 млн. рег. тонн. 
Зареєстрований під іноземним прапором тоннаж морського флоту складає 70,2% глобального. Серед 35 економік світу, що мають найбільші флоти, 18 країн є азіатськими, 13 знаходяться в Європі і чотири в Новому Світі. Найбільшими країнами-судновласниками в Африці є Ангола (5,4 млн тонн дедвейту), Нігерія і Єгипет. У Південній Америці – це Бразилія (15,8 млн. тонн дедвейту), Венесуела і Чилі. У Південній Азії – це  Індія (21,7 млн. тонн дедвейту), Бангладеш і Пакистан. У Південно-східній Азії найбільшими флотами володіють судновласники Сінгапуру (93,5 млн. тонн дедвейту), Індонезії і Малайзії.
Загальна кількість великих морських портів, що беруть участь не тільки в місцевому каботажі, але і в міжнародних перевезеннях оцінюється приблизно 2,2 тис. Близько 900 з них знаходиться в Європі, більше 500 – в Америці, близько 400 – в Азії, решта – в других частинах світу.
Універсальних портів з річним вантажообігом від 20 млн. тонн до 50 млн. тонн в світі налічується близько 50. Найбільше їх в США і Італії (по 6 портів), потім йдуть Великобританія, Франція і Японія (по 3 порту). У цю категорію входять також: в Європі – Амстердам, Гданськ-Гдиня, Бремен; в Азії - Гетеборг, Мумбаї, Бангкок, Далянь, Циндао; в Африці – Олександрія; в Америці – Монреаль, Буенос-Айрес, Ріо-де-Жанейро; в Австралії – Сідней.
Серед спеціалізованих нафтових портів Перської та Оманської заток провідне становище займають Рас-Таннура (Саудівська Аравія), Харк (Іран), Мена-ель-Ахмаді (Кувейт), Хор-ель-Амая (Ірак) та інші. Серед рудних портів велике значення мають Лулео (Швеція), Кіркенес (Норвегія), Пор-Картьє (Канада), Монровія (Ліберія), Конакрі (Гвінея), Мадрас, Вішакхапатнам (Індія). Найбільшими у світі портами з експорту залізної руди є порт Тубаран (Бразилія), Порт-Хедленд (Австралія), Сент-Іль (Канада); фосфоритів - Тампа (США). Найбільші світові порти з вивезення вугілля - Хемптон-Роудз, Норфолк, Ньюпорт-Ньюс, Портсмут (США), Річардс-Бей (ПАР), Сідней, Порт-Кемп-белл, Ньюкасл (Австралія). 
Незважаючи на складні і суперечливі макроекономічні реалії, світова морська торгівля демонструє позитивну динаміку без значних коливань і провалів. Триває поступове зростання світових морських перевезень, обсяг яких за підсумками 2014 вперше в історії людства перевищив 10 мільярдів тонн. 
Визначальне значення для попиту на транспортні послуги морського флоту має динаміка перевезень трьох основних категорій вантажів: наливних (включаючи сиру нафту, нафтопродукти і зріджені гази) – це 30,5% від усього обсягу в 2014 році; основних навалювальних (залізна руда, вугілля, зерно) – 28,6%; вантажів в контейнерах – 15,8%
До тридцятки лідируючих портів світу за контейнерообігом віднесені десять китайських портів (Шанхай, Шеньчжень, Гонконг, Німбо-Чжоушань, Циньдао, Гауньчжоу, Тяньжинь, Далянь, Ксямень та Йінькоу), десять азіатських (Сінгапур, Пусан, порт Кланг, Каошунь, Танжунг Пелепас, Лаєм Чабанг, Танжунг Пріок, Хошимін, Токіо, Маніла) та десятка північноєвропейських та середземноморських портів за обсягами перевалки TEU відносяться наступні: Роттердам, Гамбург, Антверпен, Бремен/Бременхафен, Альхесірас, Валенсія, порт Саїд, Фелікстоу, Пірей та Амбарлі.
Нині в списку десяти найбільших за вантажообігом світових портів числиться сім портів Китаю (Нінбо-Чжоушань, Шанхай, Шеньчжэнь, Сянган, Гуанчжоу, Циндао і Тяньцзинь), а так само Сінгапур, Порт-Хедленд і РоттердамНині в списку десяти найбільших за вантажообігом світових портів числиться сім портів Китаю (Нінбо-Чжоушань, Шанхай, Шеньчжэнь, Сянган, Гуанчжоу, Циндао і Тяньцзинь), а так само Сінгапур, Порт-Хедленд і Роттердам.
Сучасна конкурентна боротьба на ринках світової морської торгівлі має тенденції до змін в співвідношенні між обсягами випуску товарів та послуг і місцем основних, орієнтованих на експорт галузей, в світовому розподілі праці. Це має певний вплив на напрями, структуру та обсяги вантажопотоків, які обслуговуються засобами морського транспорту. Відповідно, цей фактор має провідну роль в тенденціях останнього часу щодо напрямків спеціалізації торговельного флоту. І, хоча, після переходу до переміщення значної частини вантажів укрупненими партіями, а саме, у контейнерах, на світовому ринку транспортних перевезень значних техніко-технологічних проривів не відбувалось, останні десятиліття йде поступове удосконалення технології перевантаження вантажів вже в самих контейнерах та, зокрема тих технологій, що прискорюють перевантаження насипних та наливних вантажів.
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